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Dilatacao térmica dos solidos e liquidos

Dilagao térmica € o fendémeno pelo qual o corpo sofre uma
variagcao nas suas dimensdes, quando varia a sua temperatura.

A dilatagao de um sélido com o aumento de temperatura
ocorre porque com o aumento da energia térmica aumentam as
vibracdes dos atomos e moléculas que formam o corpo, fazendo
com que passem para posi¢cdes de equilibrio mais afastadas que

as originais.
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obs. Excepcionalmente na agua ocorre fenémeno inverso de 0 a 4°C. Portanto
para dada massa de agua, a 4°C ela apresenta um volume minimo. Lembrando
que a densidade € dada pela relacédo entre a massa e seu volume (d = m/v),
concluimos que a 4°C a agua apresenta densidade maxima.
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Obs. A prata, o ferro, o antiménio e o bismuto tém comportamento
analogo ao da agua.
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Esse comportamento da agua explica por que, nas regiées de clima muito frio,
os lagos chegam a ter suas superficies congeladas, enquanto no fundo a agua
permanece liquida a 4°C. Como a 4°C agua tem densidade maxima, ela permanece
no fundo e o gelo menos denso fica na superficie. Como o gelo € um isolante térmico
nao ha a possibilidade de se estabelecer o equilibrio térmico entre a agua do fundo e a
regiao de fora.
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1 - Dilatacao Linear:

E aquela em que predomina a variagdo em uma Unica dimens3o, ou seja,
o comprimento. Para estudarmos a dilatac&o linear, consideremos uma barra de
comprimento inicial L;, a temperatura inicial t;. Aumentando a temperatura da

barra t;, seu comprimento passa a L.

Li ti

Lt t

Experimentalmente, verificou-se que:

1°) AL é diretamente proporcional ao comprimento inicial L;
2°) AL é diretamente proporcional a variacao de temperatura At.

3°) AL depende do material que constitui a barra.

A partir dessas relagtes, podemos escrever: AL~ L, AL~ At AL~ «

Em que o é uma constante caracteristica

— ) ) do material que constitui a barra,
AL = x LO At denominada coeficiente da dilatagao

linear.
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Exercicios de aprendizagem:

1) Uma régua de aco tem 30 cm de comprimento a 20°C. Qual
o comprimento dessa régua a temperatura de 200 °C? Dado
Kago= 1,0 . 10° °C”
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Exercicios de aprendizagem:

1) Uma régua de aco tem 30 cm de comprimento a 20°C. Qual
o comprimento dessa régua a temperatura de 200 °C? Dado
Kago= 1,0 . 10° °C™

Solugdo:
AL = o L, At onde AL=L - Lo

Lo =30 cm

TOZZOOC AL=1,0.10_5.3O.(1'-1'0) AL:L"LO

L=? AL=10.10"5.30. (200 - 20) Lz=lo+AL —— |L=lo+axl,At

t=200°C AL=10.10%5.3.10.(18.10) L=30+54.107
Jaco= 110 . 10_5 OC_I L=30+ 0,054

AL = 54 .10 cm
[L = 30054 cm

AL=54.10% cm

dilatagdo linear
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2) Uma barra metalica de comprimento L a 0°C sofreu um

aumento de comprimento de 10~ L, quando aquecido a 100°C.
Qual o coeficiente de dilatagao linear do metal?
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2) Uma barra metalica de comprimento L a 0°C sofreu um

aumento de comprimento de 10~ L, quando aquecido a 100°C.
Qual o coeficiente de dilatagao linear do metal?

Solugdo:
Lo a to = 0°C AL = & Lo At
AL = 10—3 LO 10_3 % - X % (100 - O)
= o -3
t = 100°C o = 10
x=? 102
« = 10°°C!
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3) (Cefet MG) A FIG. 1(a) mostra como duas barras de
materiais diferentes estao fixas entre si e a um suporte e a FIG.
1(b) mostra essas mesmas barras, apds terem sofrido uma
variacao de temperatura

e —

FIG. 1(a) FIG. 1(b)

Sabendo-se que os coeficientes médios de expansao linear
dessas barras sdo e é correto afirmar que

a)Sea;<a, entao At>0

b) Se a; > a, entdao At <0
c)Sea;>a,entao At >0

d) At <0 independentemente de a1 e a>
e) At > 0 independentemente de e a4 e q,
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4) (FEI-SP) - As barras A e B da figura tém, respectivamente,
1000 mm e 1001 mm de comprimento a 20°C. Seus coeficientes
de dilatago linear sdo apn =3 .10°°C" eag = 10°°C". A
temperatura em que a barra C ficara na posicao horizontal sera
aproximadamente:
a) 50°C c
b) 80°C
c) 60°C B
d) 70°C A
e) 90cCc T
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4) (FEI-SP) - As barras A e B da figura tém, respectivamente,
1000 mm e 1001 mm de comprimento a 20°C. Seus coeficientes
de dilatacdo linear sdo a,=3.10°°C" e ag =10°°C". A
temperatura em que a barra C ficara na posi¢céao horizontal sera
aproximadamente:

a) 50°C c
b) 80°C
c) 60°C R B
dy7oec |
e) 90°C
Solugdo: L= Le At ﬂ) o
Loa = 1000 mm Loa + ALa = Log + ALs l
Log = 1001 mm Loa + A Loa Ata= Log + ot Los Ats
to = 20°C 1000 +3.107°. 103 . (At)= 1001 + 10°. 1001 . (A1) At =t -1
9 =3.10°°C" 3 102 (At)-1001.10°® . (At) = 1001 - 1000 S0=1-20
a=107°C" 3 102 (At)-1,001.10%. (At)= 1 t=50+20
r=? 2.102 . (At)= 1
bl At=05.10%°C
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4) (FEI-SP) - As barras A e B da figura tém, respectivamente,
1000 mm e 1001 mm de comprimento a 20°C. Seus coeficientes
de dilatacdo linear sdo a,=3.10°°C" e ag = 10°°C". A
temperatura em que a barra C ficara na posi¢céao horizontal sera
aproximadamente:
a) 50°C

b) 80°C

c) 60°C

d) 70°C

e) 90°C

Solugdo: ou La=Le i = 14
Loa + ALa = Lo + ALs © 2.102

Loa = 1000 mm
Loa + A Loa Ata= Log + &g Log Atg _ 5
Log = 1001 mm t+=0,7.10

o = 20°C 1000 + 3 .10°5. 103 . (t - 20)= 1001 + 105 . 1001 . (t - 20)
a,=3.10%°C1  3.1021-60.10%=1+1001.10% . 1- 20020 . 107
@ =10°°CT 3.10%1-1001.10° . t=1- 20020 .10 + 60 . 102
foo 3.1021-1.102.1=1-20.102+ 60 .10
Lol 2.102.t=1+40.1072

AT 2.10%.t=1+04
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